Chinese Vocational and Technical Education

职业教育精准扶贫理论体系研究

张利娟,徐福振

(天津体育学院,天津 301617)

关键词:职业教育;精准扶贫;认识论;价值论;实践论

中图分类号: G710 文献标识码: A 文章编号: 1004-9290(2022)0018-0010-07

2021年2月25日,全国脱贫攻坚总结表彰大会在北京举行。习近平总书记在讲话中指出,"经过全党全国各族人民共同努力,在迎来中国共产党成立一百周年的重要时刻,我国脱贫攻坚战取得了全面胜利,现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫,832个贫困县全部摘帽,12.8万个贫困村全部出列,区域性整体贫困得到解决,完成了消除绝对贫困的艰巨任务,创造了又一个彪炳史册的人间奇迹!"□在这场伟大的脱贫攻坚战中,职业教育因其扶贫效益最直接、扶贫范围最广泛、扶贫成效最可持续,成为最精准的教育扶贫类型。如今,职业教育精准扶贫已经成为职业教育领域热门的话题。鉴于此,笔者在梳理职业教育精准扶贫政策的基础上,从认识论、价值论和实践论三个

方面系统地分析职业教育精准扶贫的理论体系, 为职业教育在巩固和拓展脱贫攻坚成果、推进乡村振兴、促进共同富裕等战略中持续发挥其功能 提供理论支撑和实践指导。

一、职业教育精准扶贫认识论

认识论主要探索人类认识的本质、结构及其逻辑,是马克思主义哲学的重要组成部分。从认识论层面探讨职业教育精准扶贫,主要是在梳理职业教育精准扶贫政策的基础上,分析职业教育精准扶贫的本质、结构及其逻辑。

(一)职业教育精准阻断贫困的代际传递

家庭作为社会的基本单元,既是经济生产单位又是经济消费单位,对社会发展具有基础性的经济功能。因此,不论是扶贫脱贫还是减贫致富

收稿日期:2022-04-22

基金项目:教育部人文社会科学研究项目"京津冀战略性新兴产业人才需求调查研究"(项目编号: 20YJE880002,主持人:杨公安)

作者简介: 张利娟(1987—), 女, 硕士, 助理研究员, 主要研究方向为教育管理与实践; 徐福振(1978—), 男, 硕士, 副教授, 主要研究方向为体育理论与实践。

都需要从家庭入手。在长期的扶贫减贫实践中, 我国逐渐形成了贫困人口建档立卡的工作方式。 在《扶贫开发建档立卡工作方案》的指导下,按照 国家扶贫标准和规范程序,我国在2014年末共识 别了12.8万个贫困村,2932万贫困户、8962万贫 困人口。『各级行政部门以建档立卡的数据为基 础围绕职业教育精准扶贫出台了一系列政策。国 务院扶贫办等三部门在2015年6月发布《关于加 强雨露计划支持农村贫困家庭新成长劳动力接受 职业教育的意见》强调,"把雨露计划农村贫困家 庭新成长劳动力职业教育作为实现精准扶贫的一 项硬任务,统筹发挥政府、市场和社会的协同推进 作用,坚持就业导向,提供政策支持,引导农村贫 困家庭新成长劳动力接受职业教育,提素质、学技 能,稳就业、增收入,为新型工业化、城镇化建设培 养技术技能人才,阻断贫困世代传递。"教育部、国 务院扶贫办联合印发的《深度贫困地区教育脱贫 攻坚实施方案(2018-2020年)》也明确指出,让 "更多建档立卡贫困学生接受更好更高层次教育, 都有机会通过职业教育、高等教育或职业培训实 现家庭脱贫"。

系列文件理顺了职业教育精准阻断贫困代际传递的基本逻辑,清晰地呈现了职业教育精准阻断贫困代际传递的运行机制。即通过减免贫困家庭成员的学习费用、给予补贴来吸引他们接受职业教育,在他们掌握技术、习得技能、获得就业创业能力的基础上带动整个家庭摆脱贫困,为阻断贫困代际传递创造物质条件、奠定精神基础。也有学者认为,职业教育不仅能最大限度地开发贫困地区人力资源优势,使贫困人口通过获得一技之长尽快就业创业,限时脱贫"消化存量",还能帮助贫困家庭子女改变命运,阻断代际传递"防止增量"。

从本质上看,职业教育精准阻断贫困代际传递彰显了教育培养人的基本特征,是教育的个体属性在现实生活中的反映。从教育的个体属性来看,职业教育能使受教育者掌握岗位(群)的基础知识、基本技能和综合职业能力,养成基本的职业道德修养。对贫困家庭的成员来说,当他们初次接受职业教育后,就可以通过自己的岗位(群)基本职业素养在社会中获得就业岗位,获取劳动报酬,从而提高家庭收入;当他们通过岗位学习、在

职培训等方式继续提高自身的职业素养时,其劳动报酬和家庭收入都会得到相应的提高。在接受职业教育的过程中,贫困家庭的成员会发现受教育程度与劳动报酬、家庭收入是正相关的。据《湖南省职业教育扶贫工作报告(2019)》显示,近五年来湖南职业院校贫困家庭学生累计毕业16.43万人,平均初次就业率达92%,就业起薪增长21.5%,达到3481元/月。^[4]这种正相关在很大程度上提升了他们的职业幸福感和职业荣誉感,使其能胜任所职、热爱所职,进而提高了自己、家庭成员乃至子孙后代接受教育的积极性,为阻断贫困的代际传递创造物质条件和精神基础。

(二)职业教育精准拔掉贫困地区的穷根

贫困地区之困不仅体现在物质上,更体现在精神上和心理上。物质上的贫困可以通过外力援助来纾解,而精神上和心理上贫困则只能通过激发人的内生动力来摆脱。职业教育作为与社会发展关系最为密切的教育类型,在化解贫困地区之困上具有天然的优势。

十八大以来,各级行政部门围绕着职业教育推 动贫困地区发展出台了一系列政策。2012年1月, 国务院发布了《关于进一步促进贵州经济社会又好 又快发展的若干意见》。文件指出,"实施教育扶贫 工程,每年选送一批贫困家庭学生赴发达地区、省 内大城市接受免费职业教育。"教育部等部门在《关 于实施面向贫困地区定向招生专项计划的通知》明 确指出,"努力为贫困地区选拔、培养更多的高层次 专业人才,特别是应用型、复合型、技能型人才,推 动贫困地区经济社会又好又快发展""鼓励学生毕 业后回贫困地区就业创业和服务,为贫困地区发展 提供人才和智力支撑"。对于职业教育精准拔掉贫 困地区的穷根,习近平总书记也曾指出,"西北地区 因自然条件限制,发展相对落后。区域之间发展条 件有差异,但在机会公平上不能有差别。要解决这 个问题,关键是要发展教育,特别是职业教育。我 国经济要靠实体经济作支撑,这就需要大量专业技 术人才,需要大批大国工匠。"[5]

这一系列的政策基本明确了职业教育精准拔掉贫困地区穷根的基本逻辑和运行机制。有研究者指出,"党的十八大以来,全国高职院校年均向社会输送300余万名毕业生,成为就业惠民的'压

舱石',为贫困地区企业提供技术咨询服务,帮助农村家庭脱贫,以'技'为武,为阻断贫困发挥了基础性和根本性作用"^[6]。在笔者看来,职业教育精准拔掉贫困地区穷根就是通过发展职业教育,根据贫困地区的需要分门别类地培养数以亿计的高素质技术技能型人才,使他们成为推动贫困地区发展的力量源泉、动力主体,为彻底拔掉贫困地区的穷根提供智力支持。^[7]

从本质上看,职业教育精准拔掉贫困地区的穷根彰显了教育作为社会实践活动的基本特征,是教育的社会属性在现实生活中的反映。从教育的社会属性来看,职业教育会对政治、经济、科技、文化等社会子系统产生的积极影响。具体来看,职业教育能为贫困地区的产业转型、技术升级、产品研发培养技术技能型人才,能为贫困地区生产和再生产科学技术,能传承、传递贫困地区优秀文化,并创造引领贫困地区发展的先进文化。如果贫困地区的经济、文化、科技的发展水平逐步提高,那么教育包括职业教育也会得到经济、文化、科技的反哺,实现"教育、科技、经济相互支持、相互促进的良性循环"[8]。

马克思主义教育学认为,教育的本质是有目 的、有计划、有组织地培养人的社会实践活动。教 育作为一种社会实践活动,不仅意味着教育是在 社会中开展的实践活动,也意味着教育是促进社 会发展的实践活动。亦言之,教育通过培养人来 作用于社会,使社会能够更好地延续和发展。由 此看来,教育既有个体属性,又有社会属性。其 中,培养人就是教育的个体属性,促进社会发展则 是教育的社会属性。职业教育精准阻断贫困代际 传递是教育的个体属性在职业教育领域中的客观 反映,而职业教育精准拔掉贫困地区的穷根则是 教育的社会属性在职业教育领域中的真实写照。 不难看出,阻断贫困的代际传递和拔掉贫困地区 的穷根是职业教育本质的在现实生活中两种表 现,是互相支撑、遥相呼应的。从认识论上看,职 业教育精准扶贫不仅继承了马克思主义教育学的 精髓,将社会发展与个人价值的实现统合在职业 教育中,而且创造性地发展了马克思主义教育思 想,辩证性地将职业教育的社会属性和个体属性 整合为一体。

二、职业教育精准扶贫价值论

价值是客体的功能满足主体需要时产生的效应。价值论是马克思主义哲学的重要组成部分,主要探讨"价值和价值关系,以及在此基础上产生的价值评价、价值选择"[9]。从价值论层面探讨职业教育精准扶贫,主要是在梳理职业教育精准扶贫贫重要政策的基础上,分析职业教育在精准扶贫过程中体现出来的独特功能。

(一)职业教育兼具扶智与扶技的功能

众所周知,职业教育以培养适应和促进经济、 科技、文化发展的高素质实用型技术技能人才为 主要目标。在长期的扶贫开发工作中,职业教育 的扶技功能得到充分地展现。十八大以来,在推 进职业教育精准扶贫的工作中围绕职业教育的扶 技功能制定了一系列的政策。2018年10月,人力 资源社会保障部和国务院扶贫办在《关于开展深 度贫困地区技能扶贫行动的通知》中开宗明义, "职业技能培训是促进建档立卡贫困劳动力(以下 简称贫困劳动力)转移就业脱贫的根本举措""聚 焦深度贫困地区,坚持精准扶贫和就业导向,加大 帮扶力度,做到'应培尽培、能培尽培',努力实现 每个有培训需求的贫困劳动力都有机会接受职业 技能培训,每个有就读技工院校意愿的建档立卡 贫困家庭应往届初高中毕业未能继续升学的学生 (以下简称贫困家庭学生)都有机会接受技工教 育。"《打赢人力资源社会保障扶贫攻坚战三年行 动方案》也明确指出,"坚持就业导向,对接岗位需 求信息,面向有培训需求的贫困劳动力大规模开 展职业技能培训""为有就读技工院校意愿的贫困 家庭学生提供免费技工教育,为有劳动能力和培 训意愿的贫困劳动力提供免费职业技能培训。"

通过梳理此类政策可以发现,职业教育精准扶贫既要支持贫困家庭的学生接受职业学校教育,又要支持贫困劳动力参加职业培训,从而确保所有建档立卡的贫困人口都能通过接受职业教育来掌握技术、习得技能,增强其脱贫致富的能力。

治贫先治愚,扶贫先扶智。职业教育除了扶 技功能之外,还具有扶智功能。中共中央、国务院 在2015年11月发布的《关于打赢脱贫攻坚战的决 定》明确指出,"充分调动贫困地区干部群众积极 性和创造性,注重扶贫先扶智,增强贫困人口自我 发展能力。"教育部等六部门在《教育脱贫攻坚"十三五"规划》也明确指出,"大力发展职业教育和培训,以提升建档立卡等贫困人口的基本文化素质和技术技能水平为重点,全面提升贫困地区人口就业创业、脱贫致富能力。"

梳理、分析类似的政策会发现,职业教育的扶智功能指的是贫困人口通过接受职业教育掌握了知识、习得了技能,发展他们的心智能力,培养他们的实践能力和创新精神,转变他们的生活方式和行为习惯,增强了他们脱贫致富的"造血"能力。对此,马建富也指出,"借由职业教育路径,提升贫困人口的职业能力,促进贫困群体能力资本积累,是促进贫困群体永久脱贫,并终结贫困代际传递的根本之策,这正是职业教育精准扶贫根本的价值追求"[10]。

从总体上看,职业教育的扶技功能可以使贫困人口获得实用技术,进而破除了技能上的贫困,为"会脱贫"创造了条件;职业教育的扶智功能可以使贫困人口掌握基础知识和基本技能,进而破除了能力上的贫困,为"能脱贫"奠定了基础。在职业教育精准扶贫的实践中,将职业教育的扶技功能与扶智功能结合起来,为贫困人口、贫困地区解决内生性贫困提供长久之计和治本之策。

(二)职业教育兼具即时扶贫和终身扶贫的功能 扶贫是手段,脱贫才是目的。职业教育精准 扶贫需要"扶上马""再送一程",让脱贫群众摆脱 贫困,逐步走上致富路。"扶上马",就是通过接受 职业教育,实现即时扶贫;"再送一程",就是通过 继续接受职业教育,实现终身扶贫。具体来看,职 业教育的即时扶贫功能指的是学习者通过接受职 业教育就能尽快掌握一门技术,在短时间内实现 就业,即可脱贫;职业教育的终身扶贫的功能指的 是学习者通过持续不断地接受职业教育,逐步提 高其技术技能水平,就能增强其巩固脱贫、防止返 贫的能力。

对于职业教育的即时扶贫功能和终身扶贫功能,2016年11月国务院《"十三五"脱贫攻坚规划》明确指出,通过发展职业教育来"完善劳动者终身职业技能培训制度"。具体来看,"针对贫困家庭中有转移就业愿望劳动力、已转移就业劳动力、新成长劳动力的特点和就业需求,开展差异化技能

培训""通过农林技术培训、订单培训、定岗培训、定向培训、'互联网+培训'等方式开展就业技能培训、岗位技能提升培训和创业培训"。前者体现的是职业教育即时扶贫的功能,后者体现的是职业教育终身扶贫的功能。除此之外,国务院在2018年5月发布的《关于推行终身职业技能培训制度的意见》也指出,"面向符合条件的建档立卡贫困家庭、农村'低保'家庭、困难职工家庭和残疾人,开展技能脱贫攻坚行动,实施'雨露计划'、技能脱贫千校行动、残疾人职业技能提升计划。"

从此类的政策可以看出,职业教育的即时扶贫功能和终身扶贫功能在不同类型的学习者身上 具有不同的体现。众所周知,职业教育领域的学 习者既包括在校学生,又包括未就业社会青年,还 包括自愿提高技术技能的从业者。对于在校学生 来说,他们通过在学校学习技术,毕业后就可以运 用掌握的技术实现就业;对于未就业的社会青年 来说,他们通过"回炉再造",学会一门技术,步入 社会后也可以凭此技术实现就业,达成"来之即 学、学之即会、会即就业"的目标;对于自愿提高技 术技能的从业者来说,可以通过不断地接受职业 教育来提高自己收入,增强巩固脱贫、防止返贫的 能力。就在校学生和未就业青年而言,职业教育 具有即时扶贫功能;就社会从业者而言,职业教育 具有终身扶贫功能。

"胜非其难也,持之者其难也。"对贫困家庭来说,即时扶贫容易,终身扶贫困难。从价值论上看,职业教育精准扶贫将职业教育即时扶贫的功能和终身扶贫的功能结合起来,把救急纾困和内生脱贫结合起来,这对促进扶贫、巩固脱贫、防止返贫有直接而具体的影响。

三、职业教育精准扶贫实践论

"理论是灰色的,生活之树常青",只有将理论 付诸实践才能彰显理论的指导价值,也只有将理 论付诸实践才能使理论得到检验和发展。从实践 论层面探讨职业教育精准扶贫,主要是在梳理职 业教育精准扶贫重要政策的基础上,分析职业教 育精准扶贫的实践路向。

(一)整体部署贫困地区职业教育的发展,提 升职业教育精准扶贫的全局力

十八大以来,党中央从全面建成小康社会的

全局出发,把扶贫开发工作摆在治国理政的突出 位置,全面打响脱贫攻坚战。十九大之后,党中央 又把打好脱贫攻坚战作为全面建成小康社会的三 大攻坚战之一。为了如期完成脱贫攻坚任务,中 共中央国务院先后组织召开了一系列的会议、发 布了一系列的文件、制定了一系列的政策,从国家 层面对脱贫攻坚工作做出了整体部署。中共中央 办公厅、国务院办公厅在2014年1月印发的《关于 创新机制扎实推进农村扶贫开发工作的意见》就 明确规定,"国家制定奖补政策,实施中等职业教 育协作计划,支持贫困地区初中毕业生到省内外 经济较发达地区中等职业学校接受教育。广泛开 展职业技能培训,使未继续升学的初高中毕业生 等新成长劳动力都能接受适应就业需求的职业培 训。"教育部等六部门在《教育脱贫攻坚"十三五" 规划》中设计了上至国务院相关部委、下至县级政 府立体式的大扶贫格局,要求各级政府各就其位、 各司其职、上下贯通、整体协作,将教育脱贫攻坚 视为主体责任。教育部在2019年10月印发的《关 于办好深度贫困地区职业教育助力脱贫攻坚的指 导意见》明确指出,"发挥中央支持政策的引导激 励作用,动员社会各方面力量参与,聚焦职业教育 东西协作……培养满足当地经济社会发展需要的 技术技能人才,增强职业教育扶贫的'造血'功能, 培育贫困人口内生动力。"分析这些政策可以发 现,在职业教育精准扶贫这项工作中,国务院各部 委在各司其职的基础上密切配合、协同推进,从国 家层面整体部署贫困地区职业教育的发展。既关 注全局,又聚焦重点区域;既设计东西协作、对口 支援等专项工作方案,又对职业教育精准扶贫工 作提供财政支持和政策引领,稳步提升职业教育 精准扶贫的全局力。

(二)协作助力贫困地区职业教育的发展,提 升职业教育精准扶贫的合作力

党的十九届四中全会指出,我国国家制度和 国家治理体系具有多方面的显著优势。"坚持全国 一盘棋,调动各方面积极性,集中力量办大事"就 是中国特色社会主义的显著优势。脱贫攻坚是党 中央、国务院做出的重大决策部署,是全面建成小 康社会、实现第一个百年奋斗目标的标志性工程 和底线任务。

对于如何"调动各方面积极性",协力完成脱 贫攻坚工作,习近平总书记在2015年6月18日同 贵州省等部分省区市党委主要负责同志座谈时做 出明确地阐释。他指出,"扶贫开发是全党全社会 的共同责任,要动员和凝聚全社会力量广泛参 与。要坚持专项扶贫、行业扶贫、社会扶贫等多方 力量、多种举措有机结合和互为支撑的'三位一体' 大扶贫格局,健全东西部协作、党政机关定点扶贫 机制,广泛调动社会各界参与扶贫开发积极性"四。 近年来,国务院各部委通过制定政策、设计方案等 方式来推进这项工作。2016年10月,教育部和国 务院扶贫办联合发布了《职业教育东西协作行动 计划(2016-2020年)》,对东西职业院校协作帮扶 全覆盖、东西中职招生协作兜底、职业院校全面参 与东西劳务协作等工作做出全面部署。为了深度 推进协作助力职业教育精准扶贫,大力发展深度 贫困地区的职业教育,教育部在2016年12月发布 了《关于加强"十三五"期间教育对口支援西藏和 四省藏区工作的意见》,对组团式推进西藏和四省 藏区中等职业教育发展等工作做出了具体安排。 2017年9月,教育部办公厅印发了《职业教育东西 协作行动计划滇西实施方案(2017—2020年)》,对 上海、天津、江苏、浙江4省市职业院校对口帮扶滇 西10州市职业教育发展,滇西职业教育基础能力 提升,滇西新增劳动力到东部就业等工作做出具 体安排。在闽宁对口扶贫协作的框架下,黎明职 业大学等10所福建高职院校在2017年6月与宁夏 工商职业技术学院等10所宁夏高职院校签订结对 帮扶协议,在发展宁夏职业教育的基础上助力宁 夏地区精准脱贫。[12]

除了政府层面的协作,职业院校之间也开展了深度合作,对贫困地区开展精准扶贫。由近三百所职业院校组成的全国职业院校巩固扶贫成果服务乡村振兴协作联盟(原全国职业院校精准扶贫协作联盟)自2018年就开始对贫困地区开展精准扶贫,形成了一批职业教育精准扶贫品牌项目,助力贫困地区精准脱贫。

从诸如此类的政策和实践来看,在职业教育 精准扶贫这项工作中,东部地区、发达省份等主体 通过联合办学、设立分校、培训教师等多种方式开 展针对性的帮扶,协助贫困地区提高职业教育的 发展水平,通过扩大招生、安置就业等手段为贫困 家庭子女接受职业教育、就业创业提供保障,努力 提升职业教育精准扶贫的协作力。

(三)贫困地区自身努力推进职业教育的发展,提升精准扶贫的内生力

"打铁需要自身硬"。在脱贫攻坚中,贫困地 区、贫困人口不能靠"输血",而是要学会"造血"。 习近平总书记在东西部扶贫协作座谈会上指出, "脱贫攻坚是干出来的,首先靠的是贫困地区广大 干部群众齐心干。用好外力、激发内力是必须把 握好的一对重要关系。对贫困地区来说,外力帮 扶非常重要,但如果自身不努力、不作为,即使外 力帮扶再大,也难以有效发挥作用。只有用好外 力、激发内力,才能形成合力……只要贫困地区干 部群众激发走出贫困的志向和内生动力,以更加 振奋的精神状态、更加扎实的工作作风,自力更 生、艰苦奋斗,我们就能凝聚起打赢脱贫攻坚战的 强大力量"[13]。习近平总书记从马克思主义内外因 辩证关系的视角阐释了贫困地区实现脱贫的"外 力"与"内力"之间的关系,主张贫困地区既要"用 好外力",更要"激发内力",只有具备强大的"内 力","外力"才能更好地发挥作用。

对于贫困地区来说,实现职业教育精准扶贫 外力相扶是不可或缺的,但自力更生更为重要,只 有内力与外力形成合力,职业教育精准扶贫的目 标才能实现。对此,中共中央、国务院和教育部等 部委在诸多文件中都要求贫困地区要充分挖掘本 地职业教育的内生动力,切实提高职业教育精准 脱贫的成效。教育部在《关于办好深度贫困地区 职业教育助力脱贫攻坚的指导意见》中明确指出, "发挥地方各级职业教育联席会议制度作用,省级 教育行政部门负责会同有关部门建立工作协调机 制,定期研究解决深度贫困地区职业教育发展问 题,统筹推进相关工作。"《贯彻落实〈职业教育东 西协作行动计划(2016-2020年))实施方案》明确 规定,"各地要按照要求建立相应的工作协调推进 机制,层层落实责任,确保各项任务的按时有效落 实。将贫困家庭子女接受优质职业教育作为国家 扶贫督查巡查重要内容,纳入东西扶贫协作的考 核内容。"

除了上级行政部门的要求外,贫困地区还因

地制宜地设计地方职业教育发展规划,对职业教 育精准扶贫做出具体的部署。2016年7月,西藏自 治区人民政府发布了《关于加快发展现代职业教 育决定的实施意见》,将职业教育精准扶贫工程作 为西藏职业教育发展的重点工程。2017年7月,云 南省人民政府发布了《云南省技能强省行动计划 (2017-2020年)》,对技能扶贫专项行动、技能脱 贫千校行动、转移就业百日行动做了细致的规 划。贵州省通过实施"持家女""家政女""锦绣女" 培育工程、组织省属优质职业院校订单开办全免 费"威宁班""赫章班"等一系列措施,仅2015年就 实现了一年减贫130万人的艰巨任务。[4]湖南工 艺美术职业学院实施"靶向式"技能扶贫,近年来 通过单独招生和中高职衔接,共为湖南省通道县 定向培养本土化人才208名;通过积极动员和推荐 优秀毕业生到通道县就业,共为通道县输送紧缺 技术技能人才84名;为通道县组织开发了侗锦、剪 纸等12个培训项目,带动1000余人脱贫致富。[15]

综合职业教育精准扶贫的政策和实践可以看出,贫困地区根据自身职业教育的发展情况,统筹国家的全局部署,在发达地区协同助力的基础上,通过精准识别贫困人口培养、培训"用得上""留得住""就业优"的技术技能型实用人才,全面提升职业教育精准扶贫的内生力。

围绕职业教育精准扶贫梳理当前的重要政策可以看出,深入推进职业教育精准扶贫需要充分发挥"举国体制"的制度优势,统筹协调国家、发达地区和贫困地区三者之间的关系,构建三位一体的职业教育精准扶贫格局,各主体既各司其职,又通力合作,全面提升贫困地区职业教育的整体实力,为职业教育精准扶贫提供源源不竭的动力和支持。

四、结语

职业教育精准扶贫既是我国脱贫攻坚伟大实践中的尝试和探索,又是中国特色社会主义反贫困理论和中国特色社会主义职业教育理论的重要创新。在梳理职业教育精准扶贫重要政策的基础上,从认识论、价值论和实践论三个维度分析职业教育精准扶贫的理论体系,清晰地回答了职业教育精准扶贫"是什么"、职业教育"为什么"能精准扶贫、职业教育"怎么样"精准扶贫,立体呈现了职

业教育精准扶贫理论体系的概貌。面对百年未有之大变局,立足新发展格局,需要深刻理解和运用职业教育精准扶贫的理论体系,为职业教育在巩固拓展脱贫攻坚成果、推进脱贫地区乡村振兴、促进共同富裕等重大战略发挥其独特功能提供理论支撑和实践指导。

参考文献:

[1]习近平:在全国脱贫攻坚总结表彰大会上的讲话 [EB/OL].(2021-02-25)[2022-01-21].http://www.gov.cn/xinwen/2021-02/25/content_5588869.htm.

[2]周进,龚云.中国农村改革与发展研究[M].武汉:华中科技大学出版社,2019:284.

[3]张志增.实施乡村振兴战略与改革发展农村职业教育[J].中国职业技术教育,2017(34):121-126.

[4]黄京,等.2345:精准扶贫背后的湖南职教 "密码"[N].三湘都市报,2020-07-23(2).

[5]习近平.坚定信心开拓创新真抓实干 团结一心开创富民兴陇新局面[N].人民日报,2019-08-23(1).

[6]王丽丽.新时代高职院校育人工作的探索与实践研究[M].北京:中国财富出版社有限公司,2020:40.

[7]谭咏梅.马克思社会建设思想的源流与历程

[M].北京:知识产权出版社,2019:33.

[8] 习近平.摆脱贫困[M].福州:福建人民出版 社,2014:129.

[9]王让新.哲学通论[M].成都:电子科技大学出版社,2015:79.

[10]马建富.精准扶贫需要职业教育精准发力 []].职业教育研究,2019(5):1.

[11]习近平.谋划好"十三五"时期扶贫开发工作确保农村贫困人口到2020年如期脱贫[N].人民日报,2015-06-20(1).

[12]龙超凡.福建10所优质高职与宁夏结对帮扶[N].中国教育报,2017-06-22(3).

[13]习近平.全面贯彻新时代党的治藏方略 建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏[EB/OL].(2020-08-29)[2022-02-11].http://www.xinhuanet.com/politics/leaders/2020-08/29/c_1126428221.htm.

[14]刘华.教育拔穷根 职教先冲刺[J].当代贵州, 2016(6):36-37.

[15]阳锡叶.湖南工艺美术职业学院发挥专业优势开展技能扶贫、产业扶贫[N].中国教育报,2020-05-18(1).

(上接第9页)

[3][7]教育部办公厅 财政部办公厅关于开展中国特色高水平高职学校和专业建设计划中期绩效评价工作的通知[EB/OL].(2022-04-28)[2022-04-29]. http://www.moe.gov.cn/srcsite/A07/moe_737/s3876_qt/202204/t20220429_623528.html.

[4][5][6]教育部 财政部关于实施中国特色高水平高职学校和专业建设计划的意见[EB/OL].(2021-08-13)[2022-04-29].http://www.moe.gov.cn/src-site/A07/moe_737/s3876_qt/201904/t20190402_376471.html.

[10][16]杨广俊.效果导向的高职院校绩效评价研究[]].中国职业技术教育,2020(24):60-66.

[11]刘斌,邹吉权."双高计划"绩效评价指标体系 内涵分析与权重确定[J].中国高教研究,2021(4):96-102

[13]教育部关于印发《高等学校课程思政建设指

导纲要》的通知[EB/OL].(2021-10-21)[2022-04-29]. http://www. moe. gov. cn/srcsite/A08/s7056/202006/t20200603_462437.html.

[14] 林春树.职业教育"双高计划"项目绩效评价指标体系研究[J].宁德师范学院学报(哲学社会科学版),2020(2):92-109+118.

[15]郭福春,许嘉扬,王玉龙.中国特色高水平高职学校和专业建设项目分析[J].中国高教研究,2020(1):98-103.

[17]崔吉.高职院校绩效评价指标体系的协同运用研究[J].常州信息职业技术学院学报,2020(5):93-96

[18]周建松.以创新性研究引领中国特色高水平高职学校建设[]].职业技术教育,2020(4):6-10.

[19]孙永河,黄子航,李阳.DEMATEL复杂因素 分析算法最新进展综述[J]. 计算机科学与探索, 2022,16(3):541-551.